

блемы хронологии и культурной принадлежности археологических памятников Западной Сибири. - Томск: Изд-во Томск. ун-та, 1970. - С. 80 - 81.

**Рыкушина Г.В.** Население Среднего Енисея в карасукскую эпоху: (Краниологический очерк) // Палеоантропология Сибири. - М.: Наука, 1980. - С. 47 - 63.

**Чебоксаров Н.Н.** Основные принципы антропологических классификаций // Происхождение человека и древнее расселение человечества. - М.: АН СССР, 1951. - С. 291 - 322. - (ТИЭ; Т. 16).

**Чикишева Т.А.** Антропологический анализ ирменского населения Кузнецкой котловины // Бобров В.В., Чикишева Т.А., Михайлов Ю.И. Могильник эпохи поздней бронзы Журавлево-4. - Новосибирск: Наука, 1993. - С. 93 - 143.

**Чикишева Т.А.** Новые данные об антропологическом составе населения Алтая в эпохи неолита - бронзы // Археология, этнография и антропология Евразии. - 2000. - № 1. - С. 139 - 147.

**Членова Н.Л.** Карасукские культуры Сибири и Казахстана и их роль в киммерийско-карасукском мире // Сибирь в прошлом, настоящем и будущем. - Новосибирск: Наука, 1977. - Вып. 3. - С. 17 - 21.

**Шевченко А.В.** Антропологическая характеристика черкаскульской культуры и вопросы ее расогенеза // Современные проблемы и новые методы в антропологии. - Л.: Наука, 1980. - С. 163 - 183.

**Uberlaker D.H.** Human skeletal remains. - Chicago: Aldine Publishing Company, 1978. - 116 p.

## РАУФ МАГОМЕДОВИЧ МУНЧАЕВ

23 сентября 1998 г. известному российскому археологу, директору Института археологии РАН доктору исторических наук профессору Рауфу Магомедовичу Мунчаеву исполнилось 70 лет.

Он родился в г. Закаталы Азербайджанской ССР в большой и дружной семье дагестанцев - лакцев по национальности. В 1949 г. он с отличием заканчивает исторический факультет Дагестанского педагогического института в г. Махачкале и его сразу принимают в аспирантуру Дагестанского филиала Академии наук СССР по специальности "археология". Однако в тот период собственных кадров профессиональных археологов Дагестан не имел, поэтому одаренного юношу направили в Москву, в Институт археологии АН СССР (до 1956 г. - Институт истории материальной культуры). Здесь произошли два события, которые на долгие годы определили жизненный путь молодого аспиранта. Во-первых, в качестве своей основной темы он выбрал археологию Кавказа эпохи энеолита и бронзы, во-вторых, его научным руководителем стал известный российский археолог-кавказовед Евгений Игнатьевич Крупнов, оказавший огромное влияние на становление и развитие Р.М. Мунчаева как ученого. Аспирант Р.М. Мунчаев много занимается в библиотеках и архиве ИИМК АН СССР, получает прекрасную полевую подготовку в ряде институтских экспедиций: в Дагестане (под руководством К.Ф. Смирнова), Поволжье (Куйбышевская экспедиция А.П. Смирнова), на Северном Кавказе (Северокавказская экспедиция Е.И. Крупнова) и др. Итогом этой напряженной работы явилась кандидатская диссертация "Эпоха меди и бронзы в истории Дагестана (III - II тыс. до н. э.)", которую Р.М. Мунчаев успешно защитил в 1953 г. Кавказская тема оставалась ведущей в его исследованиях и в последующий период.

В 1954 - 1955 гг. Р.М. Мунчаев работает научным сотрудником Дагестанского филиала АН СССР. В июне 1955 г. он переезжает в Москву, где его принимают в сектор неолита и бронзы ИИМК АН СССР. С тех пор этот институт - родной дом Рауфа Магомедовича.

В 1971 г. 43-летний ученый становится доктором исторических наук. Тема диссертации - "Кавказ в эпоху энеолита и ранней бронзы". В 1975 г. выходит в свет обобщающая монография Р.М. Мунчаева "Кавказ на заре бронзового века", получившая признание многих исследователей как в нашей стране, так и за рубе-



жом. Говоря о роли кавказской тематики в научной деятельности Р.М. Мунчаева, нельзя не отметить, что им были написаны большие разделы (по сути, отдельные оригинальные монографии) по энеолиту Кавказа, куро-аракской и майкопской культурам для томов "Энеолит СССР" (М., 1982) и "Эпоха бронзы Кавказа и Средней Азии. Ранняя и средняя бронза Кавказа" (М., 1994), входящих в серию "Археология СССР".

В 1969 г. начинается новая яркая страница в археологической карьере Р.М. Мунчаева. По соглашению Президиума АН СССР и Генерального директора Ассоциации древностей Ирака была организована советская археологическая экспедиция, призванная работать на территории Ирака. Возглавить ее поручили Рауфу Магомедовичу. Нашим археологам, не имевшим никакого практического опыта раскопок на древней земле Ирака, нужно было получить не менее впечатляющие результаты, чем экспедициям других стран, многие из которых имели за плечами почти полутора-вековые традиции исследований в Месопотамии. Благодаря организаторскому таланту начальника и самоотверженному труду всех участников экспедиции ИА АН СССР очень скоро исследования российских ученых получили широкое признание среди зарубежных коллег. Работы велись на протяжении 12 лет (1969 - 1980 гг.) в Синджарской долине, на северо-западе

Ирака. Объектами для широкомасштабных раскопок было выбрано несколько раннеземледельческих поселений VIII - IV тыс. до н. э. Телль Магзалия, Телль Сотто, Ярым Тепе I, II и III вскоре стали эталонными памятниками месопотамской археологии и, по сути, закрыли ту огромную лауну в наших знаниях о периоде между каменным веком и эпохой первых цивилизаций Ближнего Востока. Первые итоги исследований российской экспедиции в Ираке были опубликованы в 1981 г. в монографии Р.М. Мунчаева (совместно с Н.Я. Мерпертом) "Раннеземледельческие поселения Северной Месопотамии".

Ирано-иракская война надолго прервала археологические работы в регионе. В 1988 г. Р.М. Мунчаев организует Сирийскую археологическую экспедицию ИА АН СССР, которая уже 12 лет ведет успешные раскопки уникального памятника Телль Хазна I близ г. Хассеке. В основании телля обнаружены остатки гигантского культового комплекса раннединастической эпохи (III тыс. до н. э.), в нижних слоях - материалы и архитектура убейдского (V - IV тыс. до н. э.) и урукского (IV тыс. до н. э.) периодов, предшествовавших появлению шумерской цивилизации. И весьма символично, что даже свое 70-летие Рауф Магомедович встретил не дома, с родными и близкими, а в далекой Сирии, на раскопках, в кругу своих коллег-археологов.

Велики заслуги Р.М. Мунчаева как организатора науки. В 1960 - 1964 гг. он был ответственным секретарем журнала "Советская археология". В 1968 г. его назначили заместителем директора ИА РАН, и на этом посту он проработал до 1991 г. После скоропостижной

смерти директора института академика В.П. Алексеева Р.М. Мунчаев стал исполняющим обязанности директора, а в 1994 г. сотрудники ИА РАН избрали его своим директором.

На протяжении многих лет Р.М. Мунчаев активно участвует в работе международных форумов, где его доклады неизменно получают высокую оценку. В знак признания больших заслуг перед мировым сообществом археологов его избрали членом Исполкома и Постоянного Совета Международного союза до- и протоисториков, членом-корреспондентом Германского археологического института и Итальянского института Африки и Востока. Р.М. Мунчаев - член редколлекции престижного журнала "Мировая археология" (World Archaeology), издаваемого в Англии, а также председатель редакционного совета журнала "Российская археология". Он известен как автор более 200 научных трудов, в том числе девяти монографий. Девять его учеников защитили кандидатские диссертации, а четыре - докторские. Профессору Р.М. Мунчаеву были присвоены звания "Заслуженного деятеля науки России", "Заслуженного деятеля Дагестана". Он награжден орденом "Дружбы". В 1999 г. за серию трудов по археологии Месопотамии Р.М. Мунчаеву (совместно с Н.Я. Мерпертом и Н.О. Бадером) была присуждена Государственная премия Российской Федерации.

**К.А. Смирнов**

*Институт археологии РАН,  
ул. Дм. Ульянова, 19, Москва В-36, 117036, Россия  
E-mail: Gafanasev@mail.ru*

## НАТАЛИЯ ЛЬВОВНА ЧЛЕНОВА

15 октября 1999 г. у Н.Л. Членовой был юбилей.

Наталья Львовна родилась в Москве. Ее отец, доктор наук, профессор, заведовал отделением в Институте неврологии АМН СССР, мать была также врачом. Будучи равнодушной к медицине и не желая идти дорогой, проторенной отцом, Н.Л. Членова в 1948 г. поступила и в 1953 г. закончила исторический факультет МГУ по специальности "археология". Профессорско-преподавательский состав на истфаке в то время был великолепным. Здесь преподавали члены-корреспонденты АН СССР А.В. Арциховский и С.В. Киселев, профессора С.Б. Бахрушин, Б.Н. Граков, В.И. Громов, М.О. Косвен, А.П. Смирнов, С.П. Толстой. Это была прекрасная, одна из лучших в мире школа подготовки молодых ученых. В студенчестве Наталья Львовна работала в археологических экспедициях, которые возглавляли академик Б.А. Рыбаков, профессора Д.А. Авдусин, М.Е. Фосс, Л.Р. Кызласов. Участие в последней в этот период экспедиции и последующие поездки в Минусинский музей окончательно определили предмет профессионального интереса Н.Л. Членовой-археолога - тагарская культура. И это не случайно, поскольку Сибирь всегда находилась в зоне ее пристального внимания. Дело в том, что мать Натальи Львовны, ее бабушка, дед, прадеды (Поповы и Громовы) были уроженцами Иркутской губ. Среди ее сибирских родственников - люди романтических профессий: этнограф Н.П. Попов, геолог и палеонтолог В.И. Громов, антрополог Г.Ф. Дебеч, который всегда консультировал молодого ученого по палеоантропологии, обсуждал археологические проблемы и был добрым советчиком по житейским вопросам.

В 1952 г. Н.Л. Членова, решив связать свою археологическую судьбу с Сибирью, поехала в экспедицию профессора М.П. Грязнова в Новосибирскую обл., чтобы научиться у лучшего, как считалось, полевого археолога всему, но особенно раскопкам слюев поселений, землянок и грунтовых могильников. В этой экспедиции Н.Л. Членовой сопутствовала удача: в ходе разведок по р. Ирмень ею и участником экспедиции М.Н. Комаровой было открыто прекрасно сохранившееся поселение Ирмень-1. В следующем году Наталья Львовна, привлекая материалы этого поселения и сведения о 12 других памятниках такого же типа, известные по публикациям и музейным коллекциям, написала свою первую статью, в которой оха-



актеризовала выделенную ею культуру, назвав ее ирменской. Археологи, в том числе и М.П. Грязнов, не сразу восприняли эту идею, но после нескольких лет дискуссий она прочно вошла в науку.

После окончания МГУ Н.Л. Членова была принята на работу в Государственный Исторический музей на должность научного сотрудника. В это время ею было написано еще несколько статей и на юге Красноярского края проведена первая самостоятельная экспедиция.

В 1956 г. Н.Л. Членова поступила в аспирантуру Института археологии РАН (в то время ИИМК). Ее научным руководителем, как и при подготовке диплома, был С.В. Киселев, который по-прежнему предоставлял аспирантке полную творческую свободу. Часто бывая в музеях страны, изучая их фонды, Наталья Львовна пришла к выводу, что в хранилищах накоплен богатейший материал, позволяющий раскрыть избранную тему "Происхождение и ранняя история племен тагарской культуры" практически без проведения новых раскопок. Именно такой подход на всю жизнь определил принцип работы Н.Л. Членовой как археолога - не столько полевые исследования - сколько работа с коллекциями в музеях и чтение специальной литературы.

В 1960 г. Н.Л. Членова стала сотрудником Института археологии АН СССР, где она трудится по сей день. В 1965 г. Наталья Львовна защитила кандидатскую диссертацию, часть которой была опубликована как монография, а в 1990 г. - докторскую диссертацию по теме "Степь и лесостепь Западной и Средней Сибири в эпоху поздней бронзы (хронология памятников)".

В центре научных интересов Натальи Львовны всегда были бронзовый и ранний железный века на